
रसायन विज्ञान की मूल अिधारणाएँ 
 

िसु्तवनष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. संख्या 0.0287 में सार्थक अंक है – 

(अ) 5 

(ब) 2 

(स) 3 

(द) 4 

प्रश्न 2. गू्लकोस अणु का आणविक द्रव्यमान होगा – 

(अ) 342 u 

(ब) 110 u 

(स) 90 u 

(द) 180 u 

प्रश्न 3. मानक ताप एिं दाबे पर 2 ग्राम मेरे्न का आयतन होगा – 

(अ) 2.8L 

(ब) 5.6L 

(स) 11.2L 

(द) 22.4L 

प्रश्न 4. मानक ताप ि दाब पर वकसी आदर्थ गैस के 1 ml में उपस्थर्त अणुओ ंकी संख्या होगी – 

(अ) 6.023 x 1023 

(ब) 2.69 x 1019 

(स) 2.69 x 1023 

(द) 4.58 x 1026 

प्रश्न 5. वनम्नवलस्ित में से वकसका भार नू्यनतम है – 

(अ) ससल्वर  ा  108 ् म 

(ब) सल्फर  ा  1 मोल 

(स) न इट्र ोजन ा  1 ् म पर म णु 

(द) ा बबन ाे 3.011 x 1023 पर म णु 

उत्तरमाला: 

1. (स) 

2. (द) 

3. (अ) 



4. (ब) 

5. (द) 

अवतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 6. S.I. पद्धवत में पदार्थ की मात्रा की इकाई तर्ा उसका संकेत क्या है? 

 

उत्तर: S.I. पद्धसि में पद र्ब ाी म त्र  ाी इा ई मोल है िर्  इसा  संाेि mol है। 

प्रश्न 7. भार 8.0 ग्राम और 8.000 ग्राम में क्या अन्तर है? 

 

उत्तर: भ र  8.0 ् म में दो स र्बा अंा हैं, जबसा 8.000 में च र  स र्बा अंा हैं। इसा  ि त्पर्ब र्ह है सा 

प्रर्म म पन ाी िुलन  में सििीर् म पन असिा र्र् र्ब है। 

प्रश्न 8. 3600 ् म ाो िीन स र्बा अंाो ंव ली संख्य  में व्यक्त ाीसजए। 

उत्तर: 3600 ् म ाो 3.60 x 103 ाे रूप में सलखने पर  इसमें िीन स र्बा अंा हैं। 

प्रश्न 9. 20 ग्राम हाइड्र ोजन में हाइड्र ोजन के वकतने ग्राम अणु उपस्थर्त हैं? 

 

उत्तर: ह इड्र ोजन (H2) ा  अणुभ र  = 2 

 

अिः 20 ् म ह इड्र ोजन में ् म अणु 

प्रश्न 10. 64 ग्राम ऑक्सीजन में अणुओ ंकी संख्या वकतनी। होगी? 

 

उत्तर: ऑक्सीजन (O2) ा  अणु भ र  = 2 x 16 = 32 

अिः ऑक्सीजन ाे मोल =  = 2 

इससलए अणुओ ंाी संख्य  = 2 x 6.023 x 1023 = 1.2046 x 1024 

प्रश्न 11. H2SO4 का तुल्ांकी भार ज्ञात करो, यवद इसका अणुभार 98 है। 

 

उत्तर: अम्ल ा  िुल् ंाी भ र  = अणुभ र /क्ष र ाि  

H2SO4 ाी क्ष र ाि  = 2, अिः िुल् ंाी भ र  =  = 49 

प्रश्न 12. आिोगाद्रो वनयम क्या है? 

 

उत्तर: सम न ि प और  द ब पर  सभन्न-सभन्न गैसो ंाे सम न आर्िन में अणुओ ंाी संख्य  सम न होिी है, 

इसे आवोग द्रो सनर्म ाहिे हैं। 



प्रश्न 13. 0.1 मोल C6H12O6 में काबथन के वकतने परमाणु होगें? 

 

उत्तर: 0.1 मोल C6H12O6 में ा बबन ाे पर म णुओ ंाी संख्य  

= 0.1 x 6 x 6.023 x 1023 

= 3.6138 x 1023 

प्रश्न 14. सार्थक अंक वकसे कहते हैं? 

 

उत्तर: स र्बा अंा वे अर्बपूणब अंा होिे हैं, जो सनसिि रूप से ज्ञ ि हो।ं 

प्रश्न 15. गैस की परमाणुकता वकसे कहते हैं? 

 

उत्तर: सासी ि त्विा गैस ाे एा अणु में उपत्वथर्ि पर म णुओ ंाी संख्य  ाो उसाी पर म णुाि  ाहिे 

हैं। जैसे ह इड्र ोजन ाी पर म णुाि  दो है। 

प्रश्न 16. 36 ग्राम जल में उपस्थर्त इलेक्ट्र ॉनो ंकी संख्या ज्ञात कीवजए। 

 

उत्तर: 36 ् म जल =  = 2 मोल 

 

अणुओ ंाी संख्य  = मोल x आवोग द्रो संख्य  = 2 x 6.023 x 1023 = 0% 

 

जल ाे एा अणु में इलेक्ट्र ॉनो ंाी संख्य  = 10 

 

अिः इलेक्ट्र ॉनो ंाी संख्य  = 2 x 6.023 x 1023 x 10 

= 1.2046 x 1024 

प्रश्न 17. अणुभार से आपका क्या तात्पयथ है? 

 

उत्तर: सासी पद र्ब ाे अणुसूत्र ाे संघट्ा पर म णुओ ंाे स पेसक्षा द्रव्यम न ा  र्ोग अणुभ र  होि  है। 

प्रश्न 18. एक मोल जल वजसमें 50% भारी पानी (D2O) है, का द्रव्यमान वकतना होगा? 

 

उत्तर: मोल जल (H2O) ा  द्रव्यम न = 2 + 16 = 18 ् म लेसान इसमें 50% भ र ी प नी है सजसा   

द्रव्यम न (D2O) = 4 + 16 = 20 ् म 

 

अि: इसा  व स्तसवा द्रव्यम न =  = 19 ् म दोनो ंा  औसि होग । 



प्रश्न 19. मानक ताप और दाब से क्या तात्पयथ है? 

 

उत्तर: 273 K ि प िर्  एा व रु्मण्डलीर् द ब ाो म ना ि प और  द ब ाहिे हैं। 

प्रश्न 20. मानक ताप और दाब पर x वमली N2 गैस तर्ा x वमली। O2 गैस पूणथतः विया कर गैस A 

बनाती है। यवद विया के पश्चात् आयतन अपररिवतथत रहे तो A का अणुसूत्र क्या होगा? 

 

उत्तर: N2 गैस िर्  O2 ाे मध्य असभसिर्  में दोनो ंा  सम न आर्िन सिर्  ार  र ह  है िर्  सिर्  ाे 

पि ि् आर्िन अपरर वसिबि र हि  है, अिः असभसिर्  सनम्न प्रा र  होगी िर्  गैस A ा  अणुसूत्र NO होग । 

N2 = O = 2NO 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 21. वनम्नवलस्ित में प्रते्यक के 1 मोल का भार क्या है? 

(i) NaCl 

(ii) CaCO3 

 

उत्तर:  

 

(i) NaCl ाे 1 मोल ा  भ र  = 23 + 35.5 = 58.5 ् म 

(ii) CaCO3 ाे 1 मोल ा  भ र  = 40 + 12 + (3 x 16) = 100 ् म 

प्रश्न 22. वनम्नवलस्ित के सार्थक अंक ज्ञात करो – 

 

(i) 0.00468 

(ii) 753 

 

उत्तर: (i) 0.00468 में स र्बा अंा = 3 

(ii) 753 में स र्बा अंा = 3 

प्रश्न 23. वनम्नवलस्ित में प्रते्यक के 2 मोल का क्या भार है? 

 

(i) MgSO4 

(ii) KCI 

 

उत्तर: (i) MgSO4 ाे 2 मोल ा  भ र  

 

= 2[24 + 32 + (4x 16)] 

= 2(24 + 32 + 64) 



= 2(120) 

= 240 

(ii) KCI ाे 2 मोल ा  भ र  = 2(39 + 35.5) 

= 2 x (74.5) 

= 149 

प्रश्न 24. वनम्नवलस्ित में से प्रते्यक में वकतने सार्थक अंक हैं? 

 

(i) 0.868 

(ii) 3.865 x 104 

 

उत्तर: (i) 3 

(ii) 4 

प्रश्न 25. मोल वकसे कहते हैं? समझाइए। 

 

उत्तर: सासी सना र् में पद र्ब ाी वह म त्र  एा मोल ाे बर  बर  होिी है, सजसमें ाणो ंाी संख्य  उिनी ही 

होिी है, सजिनी 0.012 kg C में उपत्वथर्ि ा बबन पर म णुओ ंाी संख्य  होिी है। 

प्रश्न 26. सीमान्त अवभकमथक वकसे कहते हैं? उदाहरण सवहत समझाइए। 

 

उत्तर: सासी असभसिर्  ाे संिुसलि समीार ण ाे अनुस र  आवश्या असभामबाो ंमें से एा असभामबा 

आवश्या म त्र  से ाम म त्र  में होि  है िो उसाे सम प्त होिे ही असभसिर्  रुा ज िी है उसे सीम न्त 

असभामबा ाहिे हैं। 

 

उदाहरण: 

 

असभसिर्  – 2H2(g) + O2(g) → 2H2O (1) में H2 िर्  O2, ाे प्रते्या ाे 2 मोल लेार  सवद्रु्ि सु्फसलंग 

प्रव सहि ाी ज िी है िो उपर ोक्त समीार ण ाे अनुस र  जल प्र प्त होग । र्ह ाँ H2 ाे 2 मोल O2 ाे ाेवल 

1 मोल से सिर्  ार  2 मोल H2O बन िे हैं िर्  O2, ा  एा मोल बच ज ि  है। इस त्वथर्सि में H2 सीम न्त 

असभा र ा होग  क्ोसंा इसाी म त्र  उत्प द ाी म त्र  ाो सनि बरर ि ार  र ही है। अिः सीम न्त असभा र ा 

सिर् ा र ी पद र्ों में से वह पद र्ब होि  है जो असभसिर्  ाे पूणबिः सम्पन्न होने पर  पूणब रूप से प्ररु्क्त हो 

ज ि  है। 

प्रश्न 27. यौवगक के तुल्ांकी भार ज्ञात करने के सूत्र दीवजए। 

 

उत्तर: िुल् ंाी भ र  ज्ञ ि ार ने ाे सूत्र सनम्नसलत्वखि हैं – 



 

 

प्रश्न 28. मोलरता, नामथलता एिं मोललता को पररभावित कीवजए। 

 

उत्तर: 

 मोलर ि  (M): एा सलट्र  सवलर्न में घुले हुए सवलेर् ाे मोलो ंाी संख्य  ाो सवलर्न ाी मोलर ि  

ाहिे हैं। 

 न मबलि  (N): सवलेर् ाे ् म िुल् ंाो ंाी संख्य , जो एा सलट्र  सवलर्न में घुली होिी है, उसे 

सवलर्न ाी न मबलि  ाहिे हैं। 

 मोललि  (m): 1 Kg (1000 g) सवल र्ा में उपत्वथर्ि सवलेर् ाे मोलो ंाी संख्य  ाो उस सवलर्न 

ाी मोललि  ाहिे हैं। 

प्रश्न 29. वनम्नवलस्ित के सूत्र वलिकर उनके अणुभार ज्ञात कीवजए – 

 

(i) ाैत्वशिर्म ा बोनेट् 

(ii) मैग्नीसिर्म फॉसे्फट् 

(iii) फैरर ा क्लोर  इड्। 

 

उत्तर: (i) ाैत्वशिर्म ा बोनेट् ा  सूत्र CaCO3 होि  है िर्  इसा  अणुभ र  

= 40 + 12 + (3 x 16) 

= 40 + 12 + 48 = 100 

(ii) मैग्नीसिर्म फॉसे्फट् ा  सूत्र Mg3(PO)4 होि  है िर्  अणुभ र  

= (3 x 24) + 3[31 + (4 x 16)] 

= 72 + 3(31 + 64) 

= 72 + 3(95) 

= 72 + 285 

= 357 



(iii) फैरर ा क्लोर  इड् ा  सूत्र FeCl3 होि  है िर्  इसा  अणुभ र  

= 56 + (3 x 35.5) 

= 56 + 106.5 

= 162.5 

प्रश्न 30. वनम्नवलस्ित में प्रते्यक के वकतने मोल हैं? 

 

(i) 100g CaCO3 

(ii) 80g O2 

(iii) 10g C12H22O11 

 

उत्तर: (i) CaCO ा  अणुभ र  = 100 

अिः 100g CaCO3 ाे मोल =  = 1 

(ii) O2 ा  अणुभ र  = 32 

अि: 80g O2, ाे मोल =  = 2.5 

(iii) C12H22O11 ा  अणुभ र  = 342 

अिः 10g C12H22O11 ाे मोल =  = 0.029 

प्रश्न 31. वनम्नवलस्ित के सूत्र वलिकर उनके अणुभार ज्ञात कीवजए – 

 

(i) अमोसनर्म ऑके्सलेट् 

(ii) सोसड्र्म सले्फट् 

(iii) एलू्समसनर्म न इट्र ेट्। 

 

उत्तर: (i) अमोसनर्म ऑके्सलेट् ा  सूत्र = (NH4)2 C2O4 

 

अणुभ र  = [2(14 +4)] + (24 + 64) 

= 36 + 88 

= 124 

(ii) सोस़िर्म सले्फट् ा  सूत्र = Na2SO4 

 

अणु भ र  = (2 x 23) + 32 + (4 x 16) 

= 46 + 32 + 64 

= 142 



(iii) एलू्समसनर्म न इट्र ेट् ा  सूत्र = Al(NO3)3 

 

अणुभ र  = 27 + 3(14 +48) 

= 27 + 3(62) = 27 + 186 

= 213 

प्रश्न 32. ऑक्सीजन गैस के 32 ग्राम और नाइट्र ोजन के 14 ग्राम में उपस्थर्त अणुओ ंकी संख्या 

वकतनी होगी?  

 

उत्तर: (i) ऑक्सीजन ा  अणुभ र  = 32 

 

अिः ऑक्सीजन गैस ाे 32 ् म में मोल =  = 1 

इससलए अणुओ ंाी संख्य  = 1 x आवोग द्रो संख्य  

= 6.022 x 1023 

(ii) न इट्र ोजन ा  अणुभ र  = 28 

अि: न इट्र ोजन ाे 14 ् म में मोल =  = 0.5 

इससलए अणुओ ंाी संख्य  = 0.5 x 6.022 x 1023 = 3.011 x 1023 

प्रश्न 33. वनम्नवलस्ित के वलए मोलर द्रव्यमान का पररकलन कीवजए – 

 

(i) HNO3 

(ii) CO2 

(Iii) C2H6 

 

उत्तर: (i) HNO3 ा  मोलर  द्रव्यम न = H ाो पर म णु द्रव्यम न + N ा  पर म णु द्रव्यम न + 3 x (O ा  

पर म णु द्रव्यम न) 

 

= 1 + 14 + 3(16) 

= 15 + 48 

= 63 

(ii) CO2 ा  मोलर  द्रव्यम न = C ा  पर म णु द्रव्यम न + 2 x (O ा  पर म णु द्रव्यम न) 

= 12 + 2(16) 

= 44 

(iii) C2H6 ा  मोलर  द्रव्यम न = 2(C ा  पर म णु द्रव्यम न) + 6 (H ा  पर म णु द्रव्यम न) 

= 2(12) + 6(1) = 24 + 6 = 30 



प्रश्न 34. वनम्न में अणुओ ंकी अवधकतम संख्या वकसमें उपस्थर्त – 

 

(i) 36 g जल 

(ii) 28 g ा बबन मोनो ऑक्स इड्। 

 

उत्तर: (i) 36 g जल (H2O) ाे मोल =  = 2 (H2O ा  अणुभ र  = 18) 

(ii) 28 g ा बबन मोनो ऑक्स इड् (CO) ाे मोल =  = 1 (CO ा  अणुभ र  = 28) 

अिः 36g जल में अणुओ ंाी संख्य , 28 g ा बबन मोनो ऑक्स इड् से असिा होगी क्ोसंा H2O ाे 2 

मोल हैं जबसा CO ा  एा मोल है। 

प्रश्न 35. वनम्न में अणुओ ंकी नू्यनतम संख्या वकसमें उपस्थर्त है – 

 

(i) 46g एसर्ल ऐल्कोहॉल 

(ii) 54g न इट्र ोजन पेन्ट क्स इड्। 

 

उत्तर: (i) 46g एसर्ल ऐल्कोहॉल (C2H5OH) ाे मोल =  = 1 (C2H5OH ाो अणु भ र  = 46) 

 

(ii) 54g न इट्र ोजन पेन्ट क्स इड् (N2O5) ाे मोल =  = 0.5 (N2O5)ा  अणु भ र  = 108) 

अिः 54g N2O5 में अणुओ ंाी संख्य  ाम होगी क्ोसंा N2O5 ाे 0.5 मोल हैं जबसा, C2H5OH ा  1 

मोल है। 

वनबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 36. सोवड्यम सले्फट् में उपस्थर्त विवभन्न तत्त्ो ंके द्रव्यमान प्रवतर्त का पररकलन कीवजए। 

 

उत्तर: सासी ित्त्व ा  द्रव्यम न प्रसििि 

 

 
 

सोसड्र्म सले्फट् (Na2SO4) ा  आत्विा द्रव्यम न = 2 x Na ा  पर म णु द्रव्यम न + S ा  पर म णु 

द्रव्यम न + 4 x O ा  पर म णु द्रव्यम न 

 

= 2(23.0) + 32.0 +4 x (16.0) 

= 142g mol-1 



 

 

प्रश्न 37. सीमान्त अवभकमथक वकसे कहते हैं? 3.0 ग्राम H2 29.0 ग्राम O2 से विया में सीमांत 

अवभकमथक की पहचान करो। 

 

उत्तर: सीम न्त असभामबा – 

 

इसाे सलए लघूत्तर  त्मा प्रश्न संख्य  26 ाो उत्तर  देखें। 

 

 
 

संिुसलि समीार ण ाे अनुस र  – 

 

4g H2 से सिर्  ार ने व ली O2, ाी म त्र  = 32g 

 

अिः 3g H2 से सिर्  ार ने व ली O2, ाी म त्र 

 

=  × 3 

 

= 24 g 

 

ऑक्सीजन ाी व स्तसवा उपत्वथर्ि म त्र  = 29 ् म 

चूाँसा ऑक्सीजन असिा म त्र  में उपत्वथर्ि है, अिः इस असभसिर्  में सीम न्त असभामबा H2 है। 

प्रश्न 38. काबथन और ऑक्सीजन से दो यौवगक बनते हैं। इनमें से एक में काबथन की मात्रा 42.9% 

तर्ा दूसरे में 27.3% है तो गुवणत अनुपात के वनयम की पुवि कररए। 

 

उत्तर: ा बबन ाी ऑक्सीजन से सिर्  ि र   दो प्रा र  ाे ऑक्स इड् बनिे हैं सजनमें ा बबन िर्  ऑक्सीजन 

ाी प्रसििि म त्र एाँ  सनम्न प्रा र  हैं – 



 
 

1. ऑक्स इड् में – 57.1 ् म ऑक्सीजन से सिर्  ार ने व ले ा बबन ाी म त्र  = 42.9 ् म 

अिः 1 ् म ऑक्सीजन से सिर्  ार ने व ले ा बबन ाी म त्र  =  = 0.751g 

 

2. ऑक्स इड् में – 72.7 ् म ऑक्सीजन से सिर्  ार ने व ले ा बबन ाी म त्र  27.3 ् म 

अिः 1 ् म ऑक्सीजन से सिर्  ार ने व ले ा बबन ाी म त्र  =  = 0.375 

उपर ोक्त दोनो ंऑक्स इड्ो ंमें ऑक्सीजन ाी एा सनसिि म त्र  (1 ् म) से सिर्  ार ने व ली ा बबन ाी 

म त्र एाँ  िमिः 0.751 g िर्  0.375 g हैं जो सा एा सर ल अनुप ि (2 : 1) में है अिः इससे गुसणि 

अनुप ि ाे सनर्म ाी पुसि होिी है। 

प्रश्न 39. वनम्नवलस्ित पर संविप्त वट्प्पवणयाँ वलस्िए 

 

(i) ड् ल्टन ा  पर म णु ससद्ध न्त 

(ii) गैलुसेा ा  गैसीर् आर्िन सम्बन्धी सनर्म 

(iii) आवोग दो परर ाल्पन  ाे अनुप्रर्ोग। 

 

उत्तर: (i) ड् ल्टन ा  पर म णु ससद्ध न्त: 

 

पद र्ब ाे सबसे छोटे् ाण ाी अवि र ण  आज से हज र ो ंवर्ब पूवब वैिेसर्ा दिबन ाे आच र्ब महसर्ब ाण द 

ने दी र्ी सजसमें उन्ोनें पद र्ब ाी सूक्ष्मिम अवथर्  ाो पर म-अणु (पर म णु) से प्रदसिबि सार्  र् । पर म णु 

िब्द ाी उत्पसत्त ऐट्ोमोस (atomos) िब्द से हुई है सजसा  अर्ब है असवभ ज्य। 1803 में र  स र्सना 

संर्ोग ाे सनर्मो ंाे आि र  पर  सिसट्ि वैज्ञ सना जॉन ड् ल्टन ने ित्त्वो ंाे सबसे छोटे् ाण ाे ब रे  में 

पर म णु ाी अवि र ण  प्रसु्ति ाी सजसाे अनुस र  ित्त्व ा  वह सूक्ष्मिम ाण सजसे और  असिा सवभ सजि 

नही ंसार्  ज  साि , उसे पर म णु ाहिे हैं। 

 

पर म णु संर्ोग ाे सनर्मो ंाो सैद्ध त्वन्ता आि र  प्रद न ार ने हेिु ड्ॉल्टन ने 1808 में पर म णु ससद्ध न्त सदर्  

सजसाे मुख्य सबन्दु सनम्नसलत्वखि – 

1. द्रव्य छोटे्-छोटे् असवभ ज्य ाणो ंसे समलार  बन  होि  है। सजन्ें पर म णु ाहिे हैं। 

2. सासी ित्त्व ाे सभी पर म णु सम न होिे हैं िर्  उनाे सभी गुण (आा र , भ र , रं ग) सम न होिे हैं। 

3. सभन्न-सभन्न ित्त्वो ंाे पर म णु सभन्न-सभन्न होिे हैं िर्  उनाे गुण भी सभन्न होिे हैं। 

4. पर म णु, पद र्ब ाी सबसे छोट्ी इा ई है जो सा र  स र्सना असभसिर्  में भ ग लेिी है। 

5. दो र्  असिा सभन्न-सभन्न ित्त्वो ंाे पर म णु सर ल िर्  सनसिि अनुप ि में संर्ोग ार िे हैं िर्  बनने 

व ले पद र्ब ाो र्ौसगा पर म णु (compound atom) ाहिे हैं सजसे आजाल अणु (molecule) 

ाह  ज ि  है। 



6. सासी भी भौसिा और  र  स र्सना असभसिर्  में पर म णु न िो उत्पन्न होिे हैं िर्  न ही नि होिे हैं। 

ड् ल्ट्न ाे पर म णु ससद्ध न्त ि र   र  स र्सना संर्ोजन ाे सनर्मो ंाी व्य ख्य  ाी ज  सािी है। 

जे.जे. र्ॉमसन, र दर फोड्ब , नील्स, बोर  आसद वैज्ञ सनाो ंि र   साए। गए आसवष्क र ो ंाे संदभब में ड् ल्टन ाे 

पर म णु ससद्ध न्त ाी समीक्ष  ाी गई िर्  इसमें सनम्नसलत्वखि संिोिन साए गए – 

1. पर म णु असवभ ज्य नही ंहोि  असपिु इसे उप-पर म णु (sub atomic particles) प्रोट्ॉन, इलेक्ट्र ॉन 

िर्  नू्यट्र ॉन में सवभ सजि सार्  ज  साि  है। 

2. समथर् सनाो ं(Isotopes) ाे अत्वस्ति ाे ा र ण एा ही ित्त्व ाे सभी पर म णु सम न नही ंहोिे हैं 

क्ोसंा इनाी द्रव्यम न संख्य  सभन्न-सभन्न होिी है। 

3. सभन्न-सभन्न ित्त्वो ंाे पर म णुओ ंाे एा र्  एा से असिा गुणिमब सम न हो सािे हैं, जैसे ाैत्वशिर्म 

(Ca) और  ऑगबन (Ar) ा  पर म णु द्रव्यम न 

4. सम न (40) है जबसा र  स र्सना गुणिमब सभन्न हैं, इस प्रा र  ाे ित्त्वो ंाो समभ रर ा (Isobars) 

ाहिे हैं। 

5. एा ित्त्व ाे पर म णु ाो दूसरे  ित्त्व ाे पर म णु में बदल  ज  साि  है (न सभाीर् असभसिर् ओ ं

ि र  )। 

6. पर म णु ाे द्रव्यम न ाो ऊज ब में बदल  ज  साि  है। पर नु्त र  स र्सना असभसिर्  में पर म णु 

अपरर वसिबि र हिे हैं। ाेवल उनाी व्यवथर्  परर वसिबि होिी है। 

(ii) गैलुसेा ा  गैसीर् आर्िन सम्बन्धी सनर्म: 

1808 में गै-लूसैा ने र  स र्सना असभसिर्  में गैसो ंाे संरु्क्त होने में प्ररु्क्त उनाे आर्िनो ंाे अध्यर्न 

ाे आि र  पर  र्ह सनर्म सदर्  र् । इसाे अनुस र  सम न ि प व द ब पर  जब गैसें आपस में असभसिर्  

(संर्ोग) ार िी हैं िो उनाे आर्िन सर ल अनुप ि में होिे हैं और  र्सद उत्प द भी गैस हो िो उसा  

आर्िन भी सिर् ा र ी गैसो ंाे आर्िन ाे सर ल अनुप ि में होि  है। 

 

उद हर ण: 

 

ह इड्र ोजन िर्  ऑक्सीजन ाी सिर्  से जल ा  बनन  

 

 
 

र्ह ाँ सिर्  ार ने व ली H2 िर्  O2 ाे आर्िनो ंा  अनुप ि 100 : 50 (2 : 1) है जो सा एा सर ल अनुप ि 

है िर्  उत्प द भी एा गैस (जलव ष्प) है, अिः समू्पणब असभसिर्  अनुप ि 100 : 50 : 100 र्  2 : 1 : 2 

(सर ल अनुप ि) है। 

 

उदाहरण: 



 
 

इस असभसिर्  में N2, H2 (असभा र ा गैसें) िर्  NHS (उत्प द गैस) ा  अनुप ि 1 : 3 : 2 है जो सा एा 

सर ल अनुप ि है। र्ह सनर्म व स्तव में आर्िन ाे संदभब में त्वथर्र  अनुप ि ा  सनर्म है। आवोग द्रो 

(1811) ि र   साए गए ा र्ब ि र   गै-लूसैा ाे सनर्म जो सा प्र र्ोसगा परर ण मो ंपर  आि रर ि र् , ाी सही 

ढंग से व्य ख्य  ाी गर्ी। लेसान र्ह सनर्म र्र् र्ब नही ंहै क्ोसंा गैसो ंमें आदिब आचर ण से सवचलन प र्  

ज ि  है। 

(iii) आवोग दो परर ाल्पन  ाे अनुप्रर्ोग: 

 

आवोग द्रो ाी परर ाल्पन  ि र   र स र्न सवज्ञ न ाे सवा स में सदए गए महत्त्वपूणब र्ोगद न सनम्नसलत्वखि हैं 

 

(1) आवोग द्रो ने पर म णु िर्  अणु ाी स्पि परर भ र्  देार  ड् ल्टन ाे पर म णु ससद्ध न्त में संिोिन सार् । 

 

(2) सासी ि त्विा गैस (elementary gas) ाे एा अणु में उपत्वथर्ि पर म णुओ ंाी संख्य  ाो उसाी 

पर म णुाि  (atomicity) ाहिे हैं। जैसे ह इड्र ोजन, ऑक्सीजन िर्  क्लोर ीन ाी पर म णुाि  दो है। 

उद हर ण आवोग द्रो ाे सनर्म ाी सह र्ि  से ऑक्सीजन ाी पर म णुाि  ज्ञ ि ार ने ाे सलए ऑक्सीजन 

और  ह इड्र ोजन ाी असभसिर्  ि र   जल व ष्प बनने ाी असभसिर्  ा  अध्यर्न ार िे हैं। 

 

 
 

इससे स्पि है सा जल व ष्प ाे 1 अणु में  अणु ऑक्सीजन उपत्वथर्ि है। र्सद ऑक्सीजन ा  एा अणु एा 

पर म णु से बन  है िो अणु ा  अर्ब है  पर म णु जो सा ड् ल्टन ाे पर म णु ससद्ध न्त ाे सवपर ीि है क्ोसंा 

पर म णु असवभ ज्य है।  

 

अब र्सद र्ह म न  ज ए सा ऑक्सीजन ा  एा अणु उसाे दो पर म णुओ ंसे समलार  बन  है िो ड्ॉल्टन 

और  आवोग द्रो ाे सवच र ो ंमें सम नि  होगी। क्ोसंा  अणु ऑक्सीजन ा  अर्ब है एा पर म णु न 

सा  पर म णु। अिः ऑक्सीजन ाी पर म णुाि  दो है। अणुओ ंाी पर म णुाि ओ ंसे पद र्ब (गैस) ाे अणु 

ा  र  स र्सना सूत्र भी सलख  ज  साि  है। र्ह ाँ आवोग द्रो परर ाल्पन  से र्ह ज्ञ ि होि  है सा जल व ष्प 



ा  र  स र्सना सूत्र H2O होग  क्ोसंा जल व ष्प ा  एा अणु, 1 अणु ह इड्र ोजन और   अणु ऑक्सीजन 

से समलार  बन  है। 

प्रश्न 40. रासायवनक संयोजन के वनयम के अन्तगथत आने िाले वनयमो ंको संविप्त में वलस्िए। 

 

उत्तर: र स र्नज्ञो ंने र  स र्सना परर विबनो ंाे म त्र त्मा अध्यर्न ाे आि र  पर  सनम्नसलत्वखि सनसिि स म न्य 

एवं मूलभूि सनर्म प्रसिप सदि साए हैं। 

 

(1) द्रव्यम न संर क्षण ा  सनर्म (Law of Conservation of Mass): 

 

र्ह सनर्म 1789 में लेवोससए ि र   दहन असभसिर् ओ ंाे अध्यर्न ि र   सदर्  गर्  र्  िर्  लेण्डोल्ट ने इसे 

प्रसिप सदि सार् । इस सनर्म ाे अनुस र  द्रव्य ाो न िो उत्पन्न सार्  ज  साि  है और  न ही नि सार्  ज  

साि  है, अर् बि् सासी र  स र्सना असभसिर्  में बने उत्प दो ंा  ाुल द्रव्यम न, असभसिर्  में भ ग लेने 

व ले असभा र ाो ंाे ाुल द्रव्यम न ाे बर  बर  होि  है। इसे द्रव्य ाी असवन सिि  ा  सनर्म भी ाहिे हैं। 

इससे र्ह सनष्कर्ब प्र प्त होि  है सा िह्म ण्ड में उपत्वथर्ि द्रव्य हमेि  सनसिि र हि  है। उद हर ण-ा बबन ा  

दहने। 

 
प्र र्ोसगा सत्य पन – लेण्डोल्ट ने द्रव्यम न संर क्षण सनर्म ाे प्र र्ोसगा सत्य पन ाे सलए एा टू्यब ली 

सजसाी एा भुज  में ससल्वर  न इट्र ेट् (AgNO3) िर्  एा भुज  में सोसड्र्म क्लोर  इड् (NaCl) ा  सवलर्न 

लेार  इस टू्यब ा  भ र  ज्ञ ि सार् । इसाे पि ि् उपार ण ाो िेजी से सहल ार  दोनो ंसवलर्नो ंाो समसिि 

सार्  ि सा इनाे मध्य असभसिर्  हो साे। AgNO3 िर्  NaCl सवलर्नो ंाी असभसिर्  से AgCl ा  शे्वि 

अपके्षप प्र प्त हुआ। 

 

 
 

प्रर्ोग ाे पि ि् टू्यब ा  भ र  पुनः ज्ञ ि सार्  गर्  िो देख  सा इसाे भ र  में ाोई परर विबन नही ंहुआ है, 

इससे द्रव्यम न संर क्षण सनर्म ाी पुसि होिी है। 

 

 
 

अपव द-न सभाीर् असभसिर् एाँ  द्रव्यम न संर क्षण सनर्म ाी अपव द हैं। 



(2) त्वथर्र  अनुप ि ( संघट्न) ा  सनर्म (Law of Constant Proportion): 

र्ह सनर्म 1799 में फ् ंसीसी र स र्नज्ञ प्र ऊट् ि र   सदर्  गर्  र् । र्ह सनर्म सासी र्ौसगा में उपत्वथर्ि 

ित्त्वो ंाे द्रव्यम नो ंपर  आि रर ि है। इसाे अनुस र  सासी िुद्ध र्ौसगा ाे नमूने में उपत्वथर्ि ित्त्वो ंाे 

द्रव्यम नो ंा  अनुप ि सदैव त्वथर्र  होि  है, च हे वह र्ौसगा सासी भी स्रोि र्  सवसि से प्र प्त हुआ हो। अिः 

इसे सनसिि संघट्न ा  सनर्म भी ाहिे हैं। 

 

उदाहरण: 

 

(i) िुद्ध CO2 ाो प्र प्त ार ने ाी सनम्नसलत्वखि सवसिर् ाँ प्ररु्क्त ाी ज  सािी हैं, लेसान इन सभी सवसिर्ो ंसे 

प्र प्त CO2 में ा बबन िर्  ऑक्सीजन ा  अनुप ि हमेि  12 : 32 र्  3 : 8 होग । 

 

(a) चून  पत्थर  ाो गमब ार ाे 

CaCO3 → CaO + CO2 

 

(b) ाोा ाो व रु् में जल ार  

C + O2 →CO2 

 

(c) ाैत्वल्सर्म ा बोनेट् पर  िनु HCl ाी सिर्  से – 

CaCO3 + 2HCI → CaCl + H2O+ CO2 

(ii) िुद्ध जल ाो हम सासी भी स्रोि जैसे नदी, ाुआाँ र्  झील से प्र प्त ार ें  र्  र  स र्सना सवसि ि र   ित्त्वो ं

से इसा  संशे्लर्ण ार ें  इसमें ह इड्र ोजन िर्  ऑक्सीजन ाे द्रव्यम नो ंा  अनुप ि हमेि  1 : 8 ही होि  

है। 

 

प्र ऊट् ा  प्रर्ोग – 

 

प्र ऊट् ने कू्सपं्रा ा बोनेट् (CuCO3) ाे दो नमूनो ंमें Cu, O िर्  C ाे प्रसििि ा  अध्यर्न सार्  िो 

प र्  सा दोनो ंनमूनो ंमें इन ित्त्वो ंा  संघट्न सम न र्  जो सा इस सनर्म ाी पुसि ार ि  है। 

 

 
 

त्वथर्र  अनुप ि ाे सनर्म ाे सलए र्ह आवश्या है सा र्ौसगा िुद्ध हो। इस सनर्म ाो समथर् सनाो ंाे 

आसवष्क र  ाे ब द संिोसिि सार्  गर्  है। इस सनर्म ाे अनुस र  िुद्ध र्ौसगा ाे ित्त्वो ंाे भ र ो ंा  

अनुप ि त्वथर्र  र हि  है, अिः उसमें ित्त्वो ंाी संख्य  भी त्वथर्र  होगी। जैसे अमोसनर्  ाे अणु में एा 

न इट्र ोजन और  िीन ह इड्र ोजन िर्  जल ाे अणु में दो ह इड्र ोजन एवं एा ऑक्सीजन ित्त्व ही होगें। 



(3) गुसणि अनुप ि ा  सनर्म (Law of Multiple Proportion): 

 

र्ह सनर्म 1803 में ड् ल्टन न मा वैज्ञ सना ि र   सदर्  गर्  र्  िर्  इसे बजीसलर्स ि र   प्रसिप सदि सार्  

गर् । इसाे अनुस र  जब दो ित्त्व आपस में सिर्  ार ाे एा से असिा र्ौसगा बन िे हैं िो एा ित्त्व ाे 

सनसिि भ र  (द्रव्यम न) ाे स र् सिर्  ार ने व ले दूसरे  ित्त्व ाे द्रव्यम न छोटे् पूण बाो ंाे अनुप ि में होिे हैं 

अर् बि् इनमें एा सर ल अनुप ि होि  है। इसी अवलोान ाे आि र  पर  ड् ल्टन ने पर म णु ससद्ध ंि ा  

सवा स सार्  र् । 

 

उदाहरण: 

 

(i) ा बबन िर्  ऑक्सीजन आपस में सिर्  ार ाे CO िर्  CO2 बन िे हैं। 

 

 
 

 
 

(ii) ह इड्र ोजन िर्  ऑक्सीजन आपस में सिर्  ार ाे H2O िर्  H2O2 बन िे हैं।उपर ोक्त स र णी से र्ह 

स्पि है सा न इट्र ोजन ाे इन ऑक्स इड्ो ंमें न इट्र ोजन ाे सनसिि द्रव्यम न (14 g) से सिर्  ार ने व ली 

ऑक्सीजन ाे द्रव्यम नो ंमें एा सर ल अनुप ि (8: 16 : 24: 32 : 40 र्  1 : 2 : 3 : 4 : 5) है।  

 

उपर ोक्त सभी उद हर ण गुसणि अनुप ि ाे सनर्म ाी पुसि ार िे हैं। इस सनर्म ाी सह र्ि  से र्ौसगा ा  

संभ सवि सूत्र भी सलख  ज  साि  है जैसे र्सद ा बबन (C) िर्  ऑक्सीजन (O) समलार  दो सभन्न र्ौसगा A 

और  B बन िे हैं।  

 

A में द्रव्यम न ाे आि र  पर  ा बबन 42.9% िर्  ऑक्सीजन 57.1% है िर्  B में ा बबन िर्  ऑक्सीजन 

ाी प्रसििि म त्र  िमिः 27.3% िर्  72.7% है िो गुसणि अनुप ि ाे सनर्म नुस र  दोनो ंर्ौसगाो ंमें 

ऑक्सीजन ाे द्रव्यम नो,ं जो सा ा बबन ाे सनर्ि द्रव्यम न से संर्ोग ार  र हे हैं, में सर ल अनुप ि होन  

च सहए। इसाे सलए हम ा बबन ाे सनर्ि द्रव्यम न ाे स पेक्ष अन्य द्रव्यम नो ंाो लेार  गणन  ार िे हैं। 



अिः र्ौसगा A में प्रसि ् म ा बबन, ऑक्सीजन ा  द्रव्यम न =  = 1.33 ् . िर्  र्ौसगा B में प्रसि ् म 

ा बबन, ऑक्सीजन ा  द्रव्यम न =  = 2.66।  

 

अिः स्पि है सा प्रसि ा बबन ाे CO िर्  CO2 में ा बबन ाी सनसिि म त्र  (12g) से सिर्  ार ने व ली 

ऑक्सीजन ाी म त्र एाँ  16 g िर्  32 g हैं सजनमें एा सर ल अनुप ि (16 : 32 र्  1 : 2) है। 

 

 
 

H2O िर्  H2O2 में ह इड्र ोजन ाी सनसिि म त्र  (2g) से सिर्  ार ने व ली ऑक्सीजन ाी म त्र एाँ  16 g िर्  

32 g जो सा एा सर ल अनुप ि (16 : 32 र्  1 : 2) में है। 

(iii) न इट्र ोजन िर्  ऑक्सीजन ाे संर्ोग से प ाँच प्रा र  ाे ऑक्स इड् बनिे हैं। 

स र् संर्ोग ार ने व ले ऑक्सीजन ाे द्रव्यम नो ंमें अनुप ि  = 2 : 1 है।  

 

अर् बि् र्ौसगा A में प्रसि ा बबन पर म णु ाे सलए एा ऑक्सीजन पर म णु है जबसा र्ौसगा B में प्रसि 

ा बबन पर म णु ाे सलए दो ऑक्सीजन पर म णु है।  

 

अिः र्ौसगा A िर्  B ाे संभ सवि सूत्र CO (ा बबन मोनोक्स इड्) िर्  CO2 (ा बबन ड् ईऑक्स इड्) हो 

सािे हैं। जो सा ड् ल्टन ाे ब द ाे वर्ों में सही प ए गए। 

(4) िुल् अनुप ि र्  वु्यत्क्रम अनुप ि ा  सनर्म (Law of Reciprocal Proportion): 

र्ह सनर्म 1792 में रर चर  ने सदर्  र्  िर्  से्टस ने इसे अनुमोसदि सार् ।  

 

इस सनर्म ाे अनुस र  जब दो सभन्न-सभन्न ित्त्व सासी िीसरे  ित्त्व ाे एा सनसिि द्रव्यम न ाे स र् पृर्ा्-

पृर्ा् सिर्  ार िे हैं। (संर्ोग ार िे हैं) िो उनाे द्रव्यम नो ंाो अनुप ि भी सम न र्  उसा  सर ल गुणा 

होि  है, जब वे आपस में सिर्  ार िे हैं। 

 

उदाहरण: 

 

(i) ा बबन िर्  ऑक्सीजन, िीसरे  ित्त्व ह इड्र ोजन से सिर्  ार ाे मेरे्न (CH4) िर्  जल (H2O) बन िे हैं 

िर्  ा बबन व ऑक्सीजन आपस में सिर्  ार ाे CO2 बन िे हैं। 



 
 

CH4 में ह इड्र ोजन सनसिि द्रव्यम न (4 g) से सिर्  ार ने व ली ा बबन ा  द्रव्यम न 12 g है िर्  H2O में 

ह इड्र ोजन ाे 4 g से सिर्  ार ने व ली ऑक्सीजन ा  द्रव्यम न 32 g है, लेसान जब ा बबन िर्  

ऑक्सीजन समलार  CO2 बन िे हैं िो इसमें C िर्  O ाे द्रव्यम न ा  अनुप ि भी वही (12 : 32 र्  3 : 8) 

है। 

 

उदाहरण: 

 

(ii) सल्फर  िर्  ऑक्सीजन िीसरे  ित्त्व ह इड्र ोजन से सिर्  ार ाे H2S िर्  H2O बन िे हैं िर्  सल्फर  व 

ऑक्सीजन आपस में समलार  SO2 बन िे हैं। 

 

 
 

H2O में ह इड्र ोजन ाे सनसिि द्रव्यम न (2 g) से सिर्  ार ने व ली ऑक्सीजन ा  द्रव्यम न 16 ् म है िर्  

H2S में ह इड्र ोजन ाे उसी द्रव्यम न (2 g) से सिर्  ार ने व ले सल्फर  ा  द्रव्यम न 32 ् म है।  

 

लेसान जब ऑक्सीजन व सल्फर  समलार  SO2 बन िे हैं िो इसमें ऑक्सीजन िर्  सल्फर  ाे द्रव्यम न ा  

अनुप ि 32 ; 32 र्  1 : 1 है। जो सा 16 : 32 र्ो 1 : 2 ा  सर ल गुणा है। 

 

वु्यत्क्रम अनुप ि ाे सनर्म ाो िुल् अनुप ि ा  सनर्म भी ाहिे हैं सजसाे अनुस र  सवसभन्न ित्त्व अपने 



िुल् ंाी द्रव्यम न र्  उनाे पूणब गुणाो ंाे अनुप ि में सिर्  ार िे हैं। अिः र्ह सनर्म ित्त्वो ंा  िुल् ंाी 

भ र  ज्ञ ि ार ने में भी उपर्ोगी है। 

5. गैलुसेा ा  गैसीर् आर्िन सम्बन्धी सनर्म (Gaylussac’s Law of combining volumes): 

1808 में गै-लूसैा ने र  स र्सना असभसिर्  में गैसो ंाे संरु्क्त होने में प्ररु्क्त उनाे आर्िनो ंाे अध्यर्न 

ाे आि र  पर  र्ह सनर्म सदर्  र् ।  

 

इसाे अनुस र  सम न ि प व द ब पर  जब गैसें आपस में असभसिर्  (संर्ोग) ार िी हैं िो उनाे आर्िन 

सर ल अनुप ि में होिे हैं और  र्सद उत्प द भी गैस हो िो उसा  आर्िन भी सिर् ा र ी गैसो ंाे आर्िन ाे 

सर ल अनुप ि में होि  है। 

 

उदाहरण: 

 

ह इड्र ोजन िर्  ऑक्सीजन ाी सिर्  से जल ा  बनन  

 

 
 

र्ह ाँ सिर्  ार ने व ली H2 िर्  O2 ाे आर्िनो ंा  अनुप ि 100 : 50 (2 : 1) है जो सा एा सर ल अनुप ि 

है िर्  उत्प द भी एा गैस (जलव ष्प) है, अिः समू्पणब असभसिर्  अनुप ि 100 : 50 : 100 र्  2 : 1 : 2 

(सर ल अनुप ि) है। 

 

उदाहरण: 

 

 
 

इस असभसिर्  में N2, H2 (असभा र ा गैसें) िर्  NHS (उत्प द गैस) ा  अनुप ि 1 : 3 : 2 है जो सा एा 

सर ल अनुप ि है। र्ह सनर्म व स्तव में आर्िन ाे संदभब में त्वथर्र  अनुप ि ा  सनर्म है। आवोग द्रो 

(1811) ि र   साए गए ा र्ब ि र   गै-लूसैा ाे सनर्म जो सा प्र र्ोसगा परर ण मो ंपर  आि रर ि र् , ाी सही 

ढंग से व्य ख्य  ाी गर्ी। लेसान र्ह सनर्म र्र् र्ब नही ंहै क्ोसंा गैसो ंमें आदिब आचर ण से सवचलन प र्  

ज ि  है। 

रसायन विज्ञान की मूल अिधारणाएँ आंवकक प्रश्न 

प्रश्न 41. एक काबथवनक यौवगक में 40% काबथन, 6.66% हाइड्र ोजन तर्ा रे्ि ऑक्सीजन है, इसका 

िाष्प घनत्व 30 है। यौवगक के मूलानुपाती सूत्र तर्ा आणविक सूत्र को ज्ञात कीवजए। 



हल: सवबप्रर्म ित्त्वो ंा  सर लिम पूण ांा मोलर  अनुप ि ज्ञ ि ार िे हैं – 

 

 
 

र्ौसगा में ित्त्वो ंा  सर लिम अनुप ि = 1: 2 : 1 

अिः र्ौसगा ा  मूल नुप िी सूत्र = CH2O 

 

मूल नुप िी सूत्र द्रव्यम न = 12 + 2 + 16 = 30 g 

र्ौसगा ा  व ष्प घनि = 30 अिः अणुभ र  = 2 x व ष्प घनि (30) = 60 

 

 
 

अिः र्ौसगा ा  आत्विा सूत्र = (CH2O) x 2 = C2H4O2 

प्रश्न 42. एक काबथवनक यौवगक में C, H, N को भारात्मक अनुपात 9 : 1 : 3.5 है तर्ा यौवगक का 

अणुभार 108 है। यौवगक का मूलानुपाती सूत्र और अणुसूत्र क्या है? 

 

हल: C, H िर्  N ाे भ र  त्मा अनुप ि ा  र्ोग 

= 9 + 1 + 3.5 = 13.5 

 

अिः र्ौसगा में C ाी % म त्र  =  x 100 = 66.66 



H ाी % म त्र  =  x 100 = 7.41% 

 

N ाी % म त्र  =  x 100 = 25.93% 

 

 
 

र्ौसगा में ित्त्वो ंा  सर लिम अनुप ि = 3 : 4 : 1 

अिः र्ौसगा ा  मूल नुप िी सूत्र = C3H4N 

 

मूल नुप िी सूत्र द्रव्यम न = (12 x 3) + (1 x 4) + 14 = 54 

र्ौसगा ा  अणुभ र  = 108 

 

 
 

अिः र्ौसगा ा  अणु सूत्र (C3H4N)2 = C6H8N2 

प्रश्न 43. रासायवनक विशे्लिण में ज्ञात हुआ वक वकसी यौवगक में 10 ग्राम आयरन क्लोराइड् में 

3.438 ग्राम आयरन और 6.560 ग्राम क्लोरीन है। आयरन क्लोराइड् का मूलानुपाती सूत्र ज्ञात 

कीवजये। (Fe = 55.8, Cl = 35.5) 

 

हल: आर्र न (Fe) ा  भ र  % =  x 100 = 34.38% 



क्लोर ीन (CI) ा  भ र  % =  x 100 = 65.60% 

 

अि: Fe ा  मोलर  अनुप ि =  = 0.616 

 

CI ा  मोलर  अनुप ि =  = 1.847 

 

अिः Fe व CI ा  सर लिम मोलर  अनुप ि 

 

 :  = 1 : 2.99 (1 : 3) 

 

अिः आर्र न क्लोर  इड् ा  मूल नुप िी 

 

सूत्र = FeCl3 

प्रश्न 44. 88 ग्राम CO2 में ऑक्सीजन परमाणुओ ंकी संख्या ज्ञात करो। समान ऑक्सीजन परमाणुओ ं

की संख्या से युक्त CO का द्रव्यमान ज्ञात करो। 

 

हल: CO2 ा  मोलर  द्रव्यम न = 12 + (2 x 16) = 44 

अि: CO, ाे मोल =  = 2 

 

2 मोल CO2 में अणुओ ंाी संख्य  = 2 x आवोग द्रो संख्य  

 

= 2 x 6.022 x 1023 चूाँसा CO2 ाे एा अणु में ऑक्सीजन ाे दो पर म णु हैं अिः ऑक्सीजन पर म णुओ ं 

ाी संख्य  

 

= 2 x 6.022 x 1023x 2 

= 2.4088 x 1024 

 

CO ाे एा अणु में ाेवल एा ऑक्सीजन पर म णु है जबसा CO2 ाे एा अणु में दो ऑक्सीजन पर म णु हैं  

 

अिः ऑक्सीजन पर म णुओ ंाी सम न संख्य  ाे सलए CO ाे मोल = CO2 ाे मोल x 2 

= 2 x 2 = 4 

 

िर्  CO ा  द्रव्यम न = 4 x अणुभ र  

 

= 4 x 28 = 112 ् म 

प्रश्न 45. परमाणु भार, अणु भार एिं तुल्ांकी भार को पररभावित करो। 500 वमवल. विलयन 

वजसमें, 20.7 ग्राम पोटै्वर्यम काबोनेट् घुला हुआ है, की मोलरता ज्ञात करो। (K2CO3 का अणु भार 



= 138) 

 

हल: पर म णु भ र  – सासी ित्त्व ा  पर म णु भ र  वह संख्य  है। सजससे र्ह ज्ञ ि होि  है सा उस ित्त्व ा  

एा पर म णु, C – 12 पर म णु ाे 12वें भ ग से सािने गुन  भ र ी है। 

 

अणु भ र  – सासी पद र्ब ा  अणु भ र  वह संख्य  है सजससे र्ह ज्ञ ि होि  है सा उस पद र्ब ा  एा अणु C 

-12 ाे पर म णु ाे 12वें। भ ग से सािने गुन  भ र ी है। 

 

िुल् ंाी भ र  – सासी पद र्ब ा  िुल् ंाी भ र  वह संख्य  है जो र्ह दि बिी है सा भ र  ाी दृसि से उसाे 

सािने भ ग, ह इड्र ोजन ाे 1.008 भ ग र्  ऑक्सीजन ाे 8 भ ग र्  क्लोर ीन ाे 35.5 भ ग र्  ससल्वर  (Ag) 

ाे 108 भ ग से प्रत्यक्ष र्  पर ोक्ष रूप से संरु्क्त होिे हैं।  

 

अर्व  उन्ें र्ौसगाो ंमें से सवथर् सपि ार िे हैं। 

 

 

प्रश्न 46. नाइवट्र क अम्ल के व्यािसावयक उत्पादन में 7.33 मोल HNO3 उत्पन्न करने के वलए NO2 के 

वकतने मोल आिश्यक होगें यवद अवभविया है – NO2 (गैस) + H2O (दि) ⇌ 2HNO3 (जलीय) + 

NO (गैस) 

 

हल: असभसिर्  

NO2(g) + H2O(l) ⇌ 2HNO3(aq) + NO(g) ाो संिुसलि ार ने पर  

3NO2(g) + H2O(l) ⇌ 2HNO3(aq) + NO(g) 

 

इस असभसिर्  ाी र ससमीार णसमसि ाे अनुस र  2 मोल HNO3 उत्पन्न ार ने ाे सलए आवश्या NO2 ाे 

मोल = 3 

 

अिः 7.33 मोल HNO3 उत्पन्न ार ने ाे सलए आवश्या NO2 ाे मोल = 3 x 7.33 = 10.995 मोल 

प्रश्न 47. 1.68 ग्राम लोहे में वकतने मोल आयरन परमाणु होते हैं? आयरन की इसी मात्रा में 

परमाणुओ ंकी संख्या की भी गणना करो। (लोहे का परमाणु भार = 56) 

 

हल: आर्र न ाे मोल =  = 0.03 

 

0.03 मोल आर्र न में पर म णुओ ंाी संख्य  



= 0.03 x आवोग द्रो संख्य  

 

= 0.03 x 6.022 x 1023 

 

= 1.80 x 1022 

प्रश्न 48. CaCO3 जलीय HCI के सार् पूणथतः अवभविया कर CaCl3 और CO2 बनाता है। 

CaCO3(s) + 2HCI(g) → CaCl2(aq) + CO2(g) + H2O(l) 0.75M HCI के 25ml के सार् पूणथतः 

अवभविया करने के वलए CaCO3 की वकतनी मात्रा की आिश्यकता होगी? 

 

हल: 25 ml, 0.75 M HCI में HCI ा  द्रव्यम न – 

 

 
 

HCI ा  अणु भ र  = 1 + 35.5 = 36.5 

 

 
 

HCI ा  द्रव्यम न =  

= 0.68437 g 

= 0.6844 g 

 

संिुसलि समीार ण ाे अनुस र  – 

 

2 मोल HCI (2 x 36.5 = 73 g) से सिर्  ार ने व ले CaCO3 ाी म त्र  = 100 g 

अिः 0.6844 g HCI से सिर्  ार ने व ले CaCO3 ाी म त्र  

 

 x 0.6844 g 

 

= 0.9375 g 

= 0.94 g 

प्रश्न 49. प्रयोगर्ाला में क्लोरीन का विरचन मैंगनीज ड्ाइऑक्साइड् (MnO2) की जलीय HCI 

विलयन के सार् अवभविया द्वारा वनम्नवलस्ित समीकरण के अनुसार वकया जाता है – 

 

4HCI(aq) + MnO2(S) → 2H2O (l)+MnCl2(aq)+Cl2(g) 

 



5.0 g मैंगनीज ड्ाइऑक्साइड् के सार् HCl के वकतने ग्राम अवभविया करें गे? 

 

हल: 1 मोल MnO2 = 55 + (2 x 16) = 87 g 

 

अिः संिुसलि समीार ण ाे अनुस र  – 

87 g MnO2 (1 मोल), HCI ाे 4 मोल (4 x 36.5 g = 146 g) से असभसिर्  ार ि  है। 

 

इससलए 5 g MnO) से असभसिर्  ार ने व ले HCI ा  भ र  

 

=  x 5 g = 8.39 g = 8.40 g HCI 

प्रश्न 50. द्रव्यमान की दृवि से व्यािसावयक हाइड्र ोक्लोररक अम्ल 38% होता है। यवद इस विलयन 

का घनत्व 1.19 ग्राम सेमी हो तो विलयन की मोलरता ज्ञात करो। 

 

हल: 38% (द्रव्यम न) HCI ा  अर्ब है 100 g सवलर्न में 38 g HCI उपत्वथर्ि है। 

 

 
 

 cm3 = 84.03 cm3 र्  ml 

 

सवलेर् (HCI) ा  भ र  = 38 g 

 

HCI ा  अणुभ र  = 1 + 35.5 = 36.5 

 

 

 

 


